

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ Д. Н. Гергилев
подпись
« _____ » _____ 2023 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

**Становление различных видов связи в Восточной Сибири во второй
половине XIX – первой половине XX вв.**

46.03.01 – История

Руководитель _____ доцент, канд. ист. наук Н. В. Пахомова
подпись, дата

Выпускник _____ М. Р. Петров
подпись, дата

Красноярск 2023

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	3
1 Процесс появления телеграфной и телефонной связи в Восточной Сибири во второй половине XIX – начале XX вв.....	16
1.1 Государственная политика в области телеграфизации и телефонизации Восточной Сибири	16
1.2 Действия местного населения и его отношения с правительством по вопросу расширения телеграфной и телефонной связи.....	23
2 Распространение радиосвязи в Восточной Сибири в середине 1920-х – начале 1940-х гг.....	34
2.1 Деятельность правительства в отношении расширения радиокоммуникаций в регионе.....	34
2.2 Характер взаимодействия правительства с населением в области радиофикации Восточной Сибири	42
Заключение	51
Список использованных источников	55
Приложение А. Почтово-телеграфная карта Азиатской России в 1914 г.	60

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность исследования. В современном мире быстрое распространение информации является одним из наиважнейших качеств, которым может обладать то или иное общество. Это обеспечивает способность к быстрому поиску необходимых знаний, что позволяет населению реагировать на происходящие события настолько своевременно, насколько это возможно. Сегодня многие обычные люди не представляют жизни без того, чтобы периодически не просматривать новостные ленты, которые обновляются каждую секунду. Государство и его учреждения также заинтересованы в том, чтобы иметь возможность быстро оповещать население о каких-либо событиях и процессах, контролировать поток информации, чего нельзя сделать без современной системы связи, распространенной на всю страну и обладающей самыми новыми технологическими инновациями.

Однако, стоит отметить, что даже при взаимной заинтересованности населения и государства в существовании самой совершенной системы коммуникаций, могут возникнуть другие обстоятельства, мешающие этому. Среди таких можно выделить огромные территории, их отдаленность от центра, сложные климатические условия, маленькая плотность населения. Всеми данными качествами обладает сейчас и обладала в прошлом Восточная Сибирь, но, несмотря на это, как Интернет в начале XXI в., так и телеграф во второй половине XIX в. и радио в первой половине XX в. были введены в регионе в эксплуатацию, что привело к постепенному появлению развитой системы всех видов связи. Из этого можно сделать вывод о том, что вышепоставленные проблемы преодолимы. Однако стоит заметить, что технический прогресс не стоит на месте и есть вероятность, что в будущем в регион должен будет проникнуть новый вид коммуникации и данный процесс становления нужно будет начинать заново.

Постоянство проблем Восточной Сибири в плане становления видов связи, с которыми сталкиваются правительство и население, делает актуальным

исследование процесса становления различных видов в связи в данном регионе для того, чтобы проанализировать пути решения возникших в прошлом проблем и, по возможности, применить их в будущем.

Степень изученности темы. В историографии вопроса можно выделить 2 основных этапа: первый этап, который начался в 1880-х гг. и закончился в 1991 г., и второй этап, начавшийся после распада СССР и продолжающийся в настоящее время.

Первый этап можно охарактеризовать отсутствием монографических работ и научных статей и общей незаинтересованностью ученых в данной теме. Тема появления различных видов связи поднимается, но в основном в контексте появления технических приспособлений для телеграфа, телефона и радио на территории Российской империи, а затем и СССР. Если же процесс появления связи в населенных пунктах и описывается, то в основном это касается только центральной части страны, либо Западной Сибири. Еще сильнее затрудняет исследование Восточной Сибири то, что Сибирь описывалась в целом, что мешает фокусированию на рассматриваемом нами регионе.

Самым первым ученым, который в каком-либо виде затрагивает тему обеспечения Восточной Сибири различными видами связи является Щеглов И. В.¹ В своем справочнике он приводит значительное количество дат, касающихся проведения телеграфных сетей в Сибири. Несмотря на то, что в этой работе данной проблеме уделяется мало внимания, она все равно позволяет составить хронологический порядок появления телеграфа в населенных пунктах исследуемого региона, но только на раннем этапе, так как справочник заканчивается на 1882 г.

В советское время данный вопрос также не рассматривают подробно. Так, Сибирская советская энциклопедия², которая является монументальным

¹ Щеглов И. В. Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири 1032-1882 г. URL: http://irkipedia.ru/content/istoriya_sibiri_hronologiya_shcheglov_iv_hronologicheskij_perechen_vazhneyshih_dannyh_iz (дата обращения: 10.03.23).

² Советская сибирская энциклопедия: в 4 томах. Новосибирск, 1929.

трудом, касающимся всех аспектов жизни региона, не имеет отдельных статей о каком-либо из видов связи. Таким образом, для изучения рассматриваемой проблемы она также представляет из себя список отдельных фактов, в основном касающихся начала XX в. Но даже в них можно найти полезную информацию о состоянии телеграфных и радиокommunikаций во время революций 1905 и 1917 гг., а также Гражданской войны.

Более подробно обеспечение Сибири в данном случае телеграфной сетью отражено в сборнике под редакцией Лаврова В. М.³ В нем связи посвящается отдельный раздел, что позволяет четко сфокусироваться на данной стороне жизни. Данные, представленные в сборнике, не ограничиваются датами, в числе тех аспектов, которые затрагиваются в данном разделе можно выделить количество отправленных телеграмм, количество линий и проводов и динамику их изменения. Также примечательно то, что данные разделены между губерниями, что позволяет отобрать те, которые касаются именно Восточной Сибири. Таким образом, можно сказать, что данный сборник является самым детализированным сборником данных в этом этап историографии.

После Великой Отечественной войны и после окончания рассматриваемого нами периода времени проблема появления различных видов связи продолжает оставаться продолжает оставаться неизученной. Больше всего данного вопроса касается Окладников А. П. в своем многотомном труде⁴. Но и в нем предпочтение отдается другим видам коммуникации, либо Западной Сибири, особенно это касается телеграфного сообщения. Радификация Восточной Сибири освещается подробнее, но все равно на минимальном уровне.

Таким образом, все работы, написанные во времена Российской империи и Советского Союза, приводят лишь отдельные факты, касающиеся появления видов связи на территории Восточной Сибири. Они позволяют воссоздать общую хронологию событий, но не обладают достаточным количеством

³ Связь // Сибирь в 1923-24 году / гл. ред. В. М. Лавров. Новониколаевск, 1925. С. 142-148.

⁴ Окладников А. П. История Сибири с Древнейших времен до наших дней: в 5 томах. Т. 3-5 / А. П. Окладников. Л., 1968.

информации, чтобы по ним можно было делать сложные выводы, касающиеся особенностей процесса в регионе.

Второй период начался в 1991 г. и продолжается в наше время. Данный этап можно охарактеризовать резким увеличением научных работ и диссертаций, касающихся данной проблемы. Это можно объяснить такими факторами как перемещение внимания ученых на региональные проблемы, что можно выделить и в других областях изучения истории, особенно в национальных республиках, а также многочисленными знаменательными датами и годовщинами, связанными с обеспечением региона связью, что также привлекает к себе внимание исследователей.

При этом не исчезают и обзорные статьи, описывающие этапы процесса обеспечения Восточной Сибири связью. Примерами этого могут служить работы Буряковой А. Ю. и Рабецкой З. И., а также Чебыкиной В. Н.⁵ Они кратко характеризуют особенности радиофикации в двух крупнейших субъектах региона, Красноярском крае и Иркутской области, и предоставляют другие статистические данные, касающиеся работы телеграфа, такие как продолжительность линий, количество учреждений и цена за отправление телеграмм. Несмотря на свою краткость, данные статьи позволяют, основываясь на современных данных, составить общую картину того, как происходил исследуемый процесс.

Обзорные статьи появляются не только по отдельности, но и как части энциклопедий, касающихся истории региона. Одна из них принадлежит авторству Лизуновой И. В.⁶ В ней кратко преподносятся данные, касающиеся становления радио в Сибири и на Дальнем Востоке. Однако, здесь также основной упор делается на территорию Западной Сибири, что вновь показывает недостаточную освещенность исследуемого нами вопроса в историографии.

⁵ Бурякова А. Ю. Особенности радиофикации и радиовещания Иркутской области и Красноярского края в 20-80-е гг. XX в. // Проблемы социально-экономического развития Сибири. 2011. №1. С. 48-50; Чебыкина, В. Н. Приход электрической связи на иркутскую землю // Сибирское наследие. 2004. №6-7. С. 7.

⁶ Лизунова И. В. Радио в Сибири и на Дальнем Востоке // Историческая энциклопедия Сибири: в 3 томах, Т. 2 / гл. ред. В. А. Ламин. Новосибирск: Историческое наследие Сибири, 2009. С. 745-748.

Но, как было сказано ранее, основную часть работ данного периода составляют статьи, которые конкретнее фокусируются на проблеме обеспечения связью. Одним из ученых, которые стали подробно изучать данный вопрос, является Морев В. Д.⁷ В своих работах он затрагивает как процесс появления телеграфных линий на территории Сибири и Дальнего Востока, так и ряд других вопросов, например, проекты телеграфных магистралей в регионе, роль отдельных личностей в развитии телеграфной связи, а также геополитическое значение обеспечения региона связью для всей страны. Среди основных выводов данных статей можно выделить периодизацию становления телеграфа в Сибири, а также то, что Сибирская телеграфная сеть играла важное значение не только для внутренней системы связи России в мирное время, она также укрепляла военное положение региона и имела большое значение для передачи информации в других странах, что в особенности касается сообщений из Европы в Азию и наоборот.

Подобное изучение влияния телеграфизации и радиофикации и других внешних и внутренних условий развития Российской империи друг на друга можно проследить не только на региональном уровне, но и на уровне всей страны. Так, Высоков М. С. и Шапошников Г. Н.⁸ в своих работах предпринимает попытку охарактеризовать влияние всех факторов, которые оказывали влияние на Россию в XIX – начале XX вв. Выделяется важность географического фактора, как способствовавшего, так и препятствовавшего появлению связи в стране. Также обращается внимание на действия царского правительства в прокладке телеграфных и телефонных сетей. Несмотря на то, что данные работы охватывает территорию большую, чем Восточная Сибирь, они все равно важны, так как предоставляет исторический контекст,

⁷ Морев В. А. Сибирский телеграф во второй половине XIX в. // Вестник Томского государственного университета. 2010. №4 (12). С. 22-30; Морев В. А. Первые проекты проведения электрического телеграфа через Сибирь и Дальний Восток (1850-1870-е годы) // Новый исторический вестник. 2015. №3. С. 8-24; Морев, В. А. Сибирская телеграфная магистраль: к истории строительства (1860-1890-е гг.) // Вестник Томского государственного университета. История. 2019. №59. С. 203-209.

⁸ Высоков М. С. Российская империя на путях модернизации: Зарождение и развитие электросвязи в XIX – начале XX вв.: автореф. дис. ... док. ист. наук: 07.00.02. СПб, 2004. 44 с; Шапошников, Г. Н. Сибирский телеграф: геополитический аспект // Вестник Тюменского государственного университета. 2004. № 1. С. 90-99.

повлиявший не только на всю страну в целом, но и на исследуемый нами регион в частности.

Несмотря на практическое отсутствие работ, описывающих обеспечение территории Восточной Сибири связью в целом, в данный период появляется много работ, исследующих данный процесс на уровне современных субъектов. Так, например, Иркутская область в данном контексте исследуется такими учеными, как Шилова О. С. и Шестопалова Е. В.⁹ В своих исследованиях, описывающих проникновение радиовещания в жизнь людей между Гражданской и Великой Отечественной войной и то, как на это реагировали и сами жители региона, и власть. С помощью данных работ можно проследить, что уровень контроля телеграфа и телефона властью был волнообразным, с усилением по приближению к обоим конфликтам.

Обеспечение связью территории современного Красноярского края также описывается в современных работах. В частности, это касается труднодоступных северных территорий. Именно этому посвящает свою работу Гонина Н. В.¹⁰ Хронологически описывая процесс становления в том числе и телеграфной связи на севере Енисейской губернии, автор описывает некоторые трудности, связанные с географическим положением региона. В выводе к своей работе она описывает то, что данный процесс сыграл большую роль в жизни региона, но стоимость услуг телеграфа была слишком высокой для повседневного использования жителями северных районов губернии.

Процесс обеспечения связью в современных национальных республиках также привлекает внимание современных исследователей. Так, в Республике Саха (Якутия) одной из ведущих ученых в данном вопросе стала Петрова В. Д.¹¹ Она также исследует данный вопрос и со стороны властей, и со

⁹ Шилова О. С. Информационно-пропагандистская политика противоборствующих сил на территории Сибири в период Гражданской войны (1918-1920 гг.) (на материалах Иркутской губернии): автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Иркутск, 2013. 27 с; Шестопалова Е. В. История становления и развития радиовещания в Иркутской области в 1920-1930-е годы: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Иркутск, 2008. 27 с.

¹⁰ Гонина Н. В. Развитие почтовой и телеграфной связи на севере Енисейской губернии в XIX – начале XX века // Иркутский историко-экономический ежегодник: 2019 / гл. ред. А. В. Шалак. Иркутск, 2019. С. 244-248.

¹¹ Петрова В. Д. Из истории радиофикации Якутии: Алданская радиостанция // Вестник Томского государственного университета. 2015. № 399. С. 129-132; Петрова В. Д. Деятельность общества «Друзей Радио»

стороны населения. Основной упор делается на то, как радиофикация оказала положительное влияние на регион и быстро стала неотъемлемой частью жизни людей, тем самым создав изменения в экономике и культуре Якутии.

Но и другие авторы обращали внимание на процесс обеспечения Якутии связью. Так телеграфизация региона затрагивается в своей статье Казаряном П. Л.¹² В данной работе, посвященной 100-летию Якутско-Охотского телеграфа, автор в подробностях описывает процесс и внешние обстоятельства его появления, обращая внимание на статистические данные, связанные с длиной линии и на географические особенности местности. Подводя итог, автор указывает практическое значение данного конкретного телеграфа в улучшении связи в регионе, а также на историческое значение, как первого телеграфа, при строительстве которого в большом количестве использовались местные трудовые ресурсы.

Другие национальные республики также освещаются в статьях современных авторов. Так, свойственные республике Тува проблемы находят освещение в научных работах Кан В. С.¹³ Автор делает своей основной задачей характеристику этапов радиофикации Тувы. Основным выводом является то, что трудности у тувинского правительства были связаны с экономической необеспеченностью республики, а также сильной зависимостью Тувы от СССР, в котором также не хватало ресурсов для помощи республике. Но и здесь отмечается большая роль радиолюбителей в процессе радиопередачи информации.

Республика Хакасия является объектом исследования Костяковой Ю. Б. Автор рассматривает то, как изменялось еще не до конца установившееся местное радио в предвоенные и военные годы, и как на это влияли властные структуры. Также обращается внимание на отсутствие оригинальности местных

в Якутии в 1920–1930-х годах XX в. // Гуманитарные исследования в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке. 2014. №4. С. 89-95.

¹² Казарян П. Л. Якутско-Охотский телеграф URL: <http://history.ya1.ru/telegraf100.php?start=1> (дата обращения: 17.03.23)

¹³ Кан В. С. Этапы радиофикации в Тувинской Народной Республике (1925-1944 гг.) // Новые исследования Тувы. 2020. № 3. С. 111-127; Кан В. С. Организация радио в Тувинской народной республике в 1930-е гг. // Вестник Омского университета. 2013. №3. С. 52-56.

передач в сетке радиовещания и ужесточение и без того жесткого контроля над радио, связанного с войной, а также на то, что к середине XX в. радио в Хакасии все еще не могло сравниться по уровню охвата аудитории с печатными изданиями.¹⁴

Таким образом, современный период развития историографии характеризуется развитием изучения становления связи по различным, зачастую региональным направлениям. Также стоит отметить приоритет, отдаваемый авторами в изучении радиофикации, по сравнению с телеграфизацией, и в особенности с телефонизацией.

В целом, историографию по вопросу обеспечения Восточной Сибири различными видами связи можно считать только начинающей свое развитие. На это указывают такие факты как отсутствие крупных трудов, только научные статьи и диссертации, и отсутствие работ, фокусирующихся на территории всей Восточной Сибири, присутствуют либо работы, которые изучают процесс на территории какого-либо субъекта, либо те, что изучают всю территорию Сибири, а иногда и Дальнего Востока, что существенно снижает изученность данного вопроса.

Исходя из актуальности и степени изученности темы **целью** исследования является проанализировать процесс обеспечения Восточной Сибири телеграфной и радиосвязью во второй половине XIX – первой половине XX вв.

В связи с поставленной целью можно выделить следующие **задачи**:

1. Исследовать государственную политику в области телеграфизации и телефонизации Восточной Сибири.
2. Изучить действия местного населения и его отношения с правительством по вопросу расширения телеграфной и телефонной связи.

¹⁴ Костякова Ю. Б. Становление и развитие системы массового радиовещания в национальных районах Южной Сибири: 1928-1961 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук: 07.00.02. Абакан, 2007. 26 с; Костякова Ю. Б. Радиовещание Хакасии в условиях военного времени (1941-1945 гг.) // Вестник Военного университета. 2011. № 2. С. 136-141.

3. Проанализировать деятельность государства в отношении расширения радиокommunikаций в регионе.

4. Рассмотреть характер взаимодействия правительства с населением в области радиофикации Восточной Сибири.

Объектом исследования является процесс телеграфизации и радиофикации в Восточной Сибири. **Предметами исследования** – деятельность жителей региона и властей различных уровней, а также факторы, влияющие на становление связи в регионе.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 60-х гг. XIX в. по 1941 г. Нижняя граница объясняется тем, что именно в это время в регионе появляются первые телеграфы, положив начало процессу обеспечения Восточной Сибири связью. Верхняя граница обоснована тем, что к началу Великой Отечественной войны в регионе появилось радио, и оно, как и телеграф прочно вошли в повседневную жизнь населения на большей части региона, тем самым завершив основную часть данного процесса.

Территориальные рамки исследования охватывают территории современных республик Тува, Хакасия и Саха (Якутия), а также Красноярского края и Иркутской области. Данные регионы в общей сложности охватывают большинство климатические зоны страны, что позволяет увидеть различия в действиях по обеспечению связью различных населенных пунктов.

Методология исследования включает в себя методы хронологического и структурно-системного анализа и синтеза, позволивших разобрать процесс обеспечения Восточной Сибири различными видами связи в течение времени различными группами населения для составления целостной картины.

Кроме того, в работе используется историко-динамический метод, позволивший описать развитие всех трех видов связи в регионе в исследуемый период и оценить темпы и степень изменений в его начале и конце.

Использование метода периодизации сделало возможным разбить общий процесс становления различных видов связи на два периода с собственными

хронологическими рамками и рассмотреть их отдельно друг от друга, прежде чем синтезировать полученную информацию в общий вывод.

С помощью сравнительно-исторического метода были рассмотрены изменения в данном процессе, выделены особенности каждого отдельного этапа, а также описаны изменения во взаимоотношениях между населением и правительством.

Источниковая база исследования достаточно обширна. Все источники, которые были использованы для данной работы, делятся на две категории: неопубликованные и опубликованные.

К неопубликованным источникам относятся материалы Государственного Архива Красноярского края. Среди них можно увидеть постановления и другие акты, связанные с установкой телеграфных или телефонных аппаратов, прокладки линий связи, а также об учреждении в населенных пунктах Восточной Сибири отделений агентств связи. Это позволяет посмотреть на то, какие меры предпринимало правительство региона для решения проблемы неоснащенности региона связью¹⁵.

Также в документах, хранящихся в фондах ГАКК, можно найти статистические данные, касающиеся количества телеграфных и телефонных аппаратов, что также важно для данной работы, так как дает представление о масштабах и темпах исследуемого процесса, а кроме этого, можно увидеть другие виды данных, касающиеся эксплуатации и расширения сетей данных видов связи. Так, здесь можно выделить материалы фонда 365 «Красноярская городская телеграфная сеть», в котором встречаются условия пользования сетью, материалы ревизий, а также данные по другим населенным пунктам Восточной Сибири, похожие данные можно найти также в фонде 366 «Корелинское почтово-телеграфное отделение»¹⁶.

Среди дел Государственного архива Красноярского края также можно найти документы, касающиеся радиофикации региона в советское время. Здесь

¹⁵ ГАКК. Ф.595 Оп. 59 Д. 885. 5 л.; ГАКК. Ф.31 Оп.1 Д.28. 29 л.

¹⁶ ГАКК. Ф.365 Оп.1 Д. 1. 274 л; ГАКК. Ф. 365 Оп. 1 Д. 10. 121 л; ГАКК. Ф. 366 Оп. 1 Д. 25. 22 л.

необходимо отметить фонды Р-1469 «Красноярский филиал ОАО «Сибирьтелеком», П-70 «Канский РК КПСС» и П-41 «Красноярский ГК ВЛКСМ». В них находятся данные о мероприятиях, направленных на расширение радиосети в регионе, о степени влияния государства и партии на этот процесс, а также небольшие сведения о радиолюбительстве в регионе в 1930-е гг.¹⁷

Больше материалов о состоянии радиолюбительства в 1930-е гг. в Красноярском крае содержится в другом фонде ГАКК, Р-1498 «КГТРК», в котором содержатся данные о радиовыставке любителей и о том, как она оценивалась в правительственных документах¹⁸.

Среди опубликованных источников можно выделить постановления правительства, находящиеся в открытом доступе. Также, как и в случае с неопубликованными, они дают большее представление о действиях правительства, которые были направлены на осуществление исследуемого процесса¹⁹.

К опубликованным источникам относятся также материалы периодической печати, выпущенные и во времена Российской Империи, и Советского Союза. Их можно разделить на газеты и журналы. К первой группе относятся такие газеты как «Иркутская Жизнь»²⁰, и «Иркутские Епархиальные Ведомости»²¹. Благодаря ним можно проследить влияние телеграфа и телефона на жизнь жителей региона, а также о том, как события в стране отразились на этих видах связи.

¹⁷ ГАКК. Ф.Р-1469 Оп. 5 Д. 6. 93 л; ГАКК. Ф.П-70 Оп. 5 Д. 90. 10 л; ГАКК. Ф.П-41 Оп. 1 Д. 94. 284 л.

¹⁸ ГАКК. Ф.Р-1498, Оп. 2, Д. 33. 251 л.

¹⁹ Шедлинг М. Телеграфы в Сибири // Почтово-телеграфный журнал. 1899. № 6. С. 621-622; О частных приемных радиостанциях: Постановление Совета Народных Комиссаров СССР от 28 июля 1924 г. URL: http://www.libussr.ru/doc_ussr/ussr_2101.htm (Дата обращения: 23.03.23)

²⁰ Почта и телеграф в деревне Усть-Орда Иркутского уезда // Иркутская жизнь. 1914 г. 9 ноября. URL: http://ellibnb.library.isu.ru/cgi-bin/irbis64r_15_dper/cgiirbis_64.htm?LNG=&C21COM=F&I21DBN=DPER_READER&P21DBN=DPER&Z21ID=&Image_file_name=%5Cdperpdf%5Cirk%5Fjizn%5Fpdf%5C1914%5C1914%2D66%2Epdf&mfn=2739&FT_REQUEST=&CODE=9999&PAGE=1 (Дата обращения: 19.03.23)

²¹ Распоряжение Св. Синода «О совершении Богослужений, по случаю событий в Царствующем Доме, когда известия о сих событиях получают через телеграфы» // Иркутские епархиальные ведомости. 1864 г. 19 декабря. URL: <https://vivaldi.nlr.ru/ap000007264/details> (дата обращения: 13.04.23); Услуга телеграфа // Иркутские епархиальные ведомости. 1865 г. 15 мая. URL: <https://vivaldi.nlr.ru/ap000006616/details> (дата обращения: 13.04.23)

К числу советских газет относится газета «Красноярский Рабочий», в которой также можно отметить постепенное появление радиолобительства в Красноярском крае, его развитие, а также то, как начинались появляться мнения о том, что оно должно быть связано с местными профессиональными организациями²².

Среди журналов можно выделить журнал «Будущая Сибирь», который, несмотря на свою литературную направленность, иногда затрагивал тему использования различных видов связи для контакта с читателями²³.

Таким образом, анализируя источниковую базу исследования, можно сделать вывод, что она состоит из архивных документов и периодики, которые позволяют посмотреть на взаимодействия правительства региона и его населения с различными видами: на то, как они использовались, и как постепенно входили в обычную жизнь людей.

Новизна работы во введении в оборот новых архивных данных, показывающих развитие систем связи в Восточной Сибири в исследуемый период.

Практическая значимость данного исследования состоит в том, что выявление сложностей, которые встали на пути правительства и населения в прошлом, должно помочь в том, чтобы подготовиться к ним в будущем. Результаты анализа предпринятых ранее действий можно будет использовать для того, чтобы избежать прошлых ошибок и, по возможности, максимально быстро провести те шаги, которые привели к положительным последствиям.

Выводы исследования были **апробированы** в статье «Совместные действия правительства и населения Восточной Сибири в обеспечении региона различными видами связи», опубликованной в сборнике статей конференции «II Степановские чтения», который в данный момент находится в печати, а также в двух статьях из сборников конференции «Перспектив Свободный»:

²² Лекции нужны // Красноярский рабочий. 1925. 16 декабря; Больше внимания ОДР! // Красноярский рабочий. 1926. 1 июня.

²³ Писатели по радио // Будущая Сибирь. 1933. Кн. 6. С. 34-35; Луговский, И. Радио / И. Луговский // Будущая Сибирь. 1934. Кн. 4. С. 45.

«Действия правительства и местного населения, направленные на появление телеграфной связи в Восточной Сибири» в 2022 г. и «Роль населения Восточной Сибири в появлении радио в регионе в 1920-х гг.» в 2023 г., последний из которых также в данный момент находится в печати²⁴.

В связи со всем вышесказанным структура данного исследования состоит из введения, первой главы «Процесс появления телеграфной и телефонной связи в Восточной Сибири во второй половине XIX в.», второй главы «Процесс становления радиосвязи в Восточной Сибири в первой половине XX в.», заключения, списка использованных источников и литературы и приложений.

²⁴ Петров М. Р., Пахомова Н. В. Совместные действия правительства и населения Восточной Сибири в обеспечении региона различными видами связи // II Степановские чтения: материалы конференции. Красноярск, 18-19 мая 2023 г. (сертификат участника); Петров М. Р., Пахомова Н. В. Действия правительства и местного населения, направленные на появление телеграфной связи в Восточной Сибири // Проспект Свободный – 2022: материалы XVIII Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. Красноярск, 25-30 апреля 2022 г. Красноярск: СФУ, 2022. С. 1195-1197; Петров М. Р., Пахомова Н. В. Роль населения Восточной Сибири в появлении радио в регионе в 1920-х гг. // Проспект Свободный – 2023: материалы XIX Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых. Красноярск, 24-29 апреля 2023 г. (сертификат участника).

Министерство науки и высшего образования РФ
Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Гуманитарный институт
Кафедра истории России, мировых и региональных цивилизаций

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
_____ Д. Н. Гергилев
подпись
« 19 » июня 2023 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

**Становление различных видов связи в Восточной Сибири во второй
половине XIX – первой половине XX вв.**

46.03.01 – История

Руководитель Н. В. Пахомова 15.06.23 доцент, канд. ист. наук Н. В. Пахомова
подпись, дата

Выпускник М. Р. Петров 15.06.23 М. Р. Петров
подпись, дата

Красноярск 2023